



周口高新技术产业开发区：

# “双翼”共振助川汇区腾飞(上)

□晚报记者 姬慧洋 文/图

2013年9月12日，周口高新技术产业开发区（以下简称高新区）揭牌。高新区是以川汇区产业集聚区为基础设立的，这意味着它和“高”“新”二字有着一脉相承的血统。

高新区位于川汇区东北部，规划面积13.4平方公里。依照全市产业发展布局，高新区确立了装备制造业和以电气电缆为主的高新技术两大支柱产业，已形成以奥龄医疗器械、享龙安全系统设备、长城门业、金华夏钢结构、包装机械厂、鸿基风机等企业为龙头的装备制造业，以瑞特电气、广安科技、阳光电缆、久通电缆、河南通信光缆、周口地润电缆等企业为龙头的高新技术产业群。截至2014年11月份，高新区入驻项目63个，从业人员1.6万人。

奋进中的高新区，一路凯歌，用“高”“新”技术拉动经济增长，助力川汇区发展，“吹响”了崛起的号角。



## 崛起，从“高”“新”开始

### 高新区的“华丽转身”

2006年，川汇区产业集聚区成立，当时规划面积6.5平方公里，入驻的企业不多，规模也偏小，在全市产业集聚区评比中，经常名次靠后。周口中心城区工业“塌陷”，这令曾经的工业“周老大”脸面无光，也让川汇区领导班子感受到巨大的压力。

怎样改变产业集聚区落后的面貌，使之成为带动川汇区乃至周口中心城区经济发展的重要一极？近两年川汇区进行了积极探索实践：

扩容：把园区面积由6.5平方公里扩大到

13.4平方公里，并科学规划功能区域；

提速：出台优惠政策，加快引企入园，壮大工业经济，现在园区已入驻企业63家，从业人员达到1.6万人；

强质：要引进一批知名企业，更要打造园区的品牌，形成特色产业，具备核心竞争力。

功夫不负有心人。2013年9月12日，周口高新技术产业开发区揭牌。它是河南省16个省级高新区之一，也是周口唯一一个省级高新区，是全省24个“对外开放重点产业集聚区”之一。

目前高新区初步成为战略性新兴产业和高新技术产业的核心区、体制机制创新的先行区、高端创新创业人才集聚区、创新驱动科学发展和生态文明建设的示范区。

走在高新区的主干道上，记者看到道路两旁的树叶片片飘落，宛如童话世界里的林荫大道，丝毫看不出是一处工业园区。虽然连续下了两天的雨，可路面上并没有积水，经过雨水的冲刷，道路更加干净整洁。据介绍，截至目前，高新区已完成固定资产投资156亿元，建成了“五纵五横”的主次路网，雨污分流、强弱电齐备、给排水通畅，并建有垃圾处理厂、污水处理厂、科技企业孵化中心、多层标准化厂房等生产性配套设施，进一步提升了园区的服务功能和承载能力。

### 高新区“高”在装备制造

高新区产业基础良好，高新技术产业发展优势突出，集聚了一批高新技术企业，拥有一批国优、省优名牌产品。这里科技优势明显、基础设施完善、管理服务到位，对高新技术产业入驻园区发展，形成了较强的区域性品牌优势。

“我们拥有省级企业技术中心和省级工程技术研究中心，是全国第一家‘配变预收费装置’研发生产基地。”瑞特电气集团有关负责人介绍公司情况时这样说。

除了瑞特电气，高新区还有许多装备制造高

新企业，其中鸿基风机是河南省唯一拥有风机生产及检测全部技术的专业企业，生产的锅炉及矿井用大型轴流风机销往全国各地，并出口俄罗斯、东南亚等国家和地区；包装机械厂具有国家颁发的压力容器特种制造许可证，主导产品畅销全国各地以及出口到东北亚、东南亚、非洲等地区；金华夏钢构生产设备及生产能力在河南省钢结构行业居于领先地位，其钢构检测实验室，是周口第一家企业自建的省级实验室。

### 高新区“新”在电缆光缆

目前，高新区拥有两家高新技术企业，一个国家级信息服务平台；拥有专利48项，已受理处于审查公告期的专利技术14项；省级以上研发机构8个，通过省级鉴定具有国际先进水平、国内领先的科技成果10项。高新区企业已经形成了一定的自主创新能力。

在“新”上，高新区把目光放在电缆光缆电器产业上。阳光电缆、久通电缆、瑞特电器等一批在国内较有名气的企业先后入驻园区，初步形成集

聚发展。企业来了，但规模偏小，政府就帮助“长个头”，为其量身打造光缆电缆生产园区，强化基础设施配套建设，让入驻企业有个好的发展环境；政府牵线搭桥，促进园区内企业与国内知名企业和科研中心联姻，推进核心技术突破；设立发展资金，建立人才储备库，从资金、人力上给予大力支持；帮助企业申报著名商标、驰名商标，打造国内名牌……一木难成林，川汇区政府积极加大招商引资力度，为园区内企业“找伙伴”。近年来，高



堆放整齐的产品



工人在流水线旁作业

区广发“英雄帖”，拿出土地、税费、招工等一系列优惠政策，招揽国内高新技术企业来此创业。

在阳光电缆宽阔的厂房中，记者看到一台台硕大的机器高速运转着，工人都在紧张作业。阳光电缆有关负责人介绍，他们生产的超七类光缆，采用国际通用标准，产品大多数出口到欧美国家，少数供给中兴通信等国内顶级企业，产品供不应求，每周除了一天进行机器检修，其他几天均是24小时开足马力生产。

记者走进河南久通电缆有限公司生产车间，看到偌大的车间里十几名工人来回穿梭忙碌着。据介绍，该企业自建的电缆信息服务中心，荣获工信部颁发国家级信息服务平台称号。